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Паспорт программы

	Наименование программы
	Комплексная программа воспитания

«Я живу среди людей»

	Основные разработчики программы
	Школьный методический совет,

руководители МО

	Цели 

программы
	· Обеспечение необходимых научно-методических, организационных, кадровых, информационных и других условий для развития воспитательной системы;

·  Упорядочение деятельности, содействующей развитию социальной и культурной компетентности личности, ее самоопределению в социуме;

·  Воспитание человека-гражданина, семьянина-родителя, специалиста-профессионала. 

	Ожидаемые  конечные результаты
	· Стабильное сохранение контингента обучающихся в ОУ;

· Формирование воспитательного пространства и воспитательной системы в ОУ;

· Снятие социальной напряженности (снижение преступности учащихся);

· Положительная динамика состояния здоровья детей;

· Повышение уровня воспитанности учащихся;

· Рост охвата учащихся услугами ДОД.

	Срок реализации
	2005 - 2010 годы

	Объем и источники финансирования
	· Региональный бюджет -

· Муниципальный бюджет -

· Бюджет образовательного учреждения -

	Исполнители мероприятий программы
	· Администрация школы;

· руководители МО, НОУ;

· учителя-предметники;

· классные руководители;

·  педагоги дополнительного образования


Пояснительная записка
В настоящее время Россия переживает один из непростых исторических периодов. И самая большая опасность, подстерегающая наше общество сегодня, - не в развале экономики, не в смене политической системы, а в разрушении личности. Ныне материальные ценности доминируют над духовными, поэтому у детей искажены представления ο доброте, милосердии, великодушии, справедливости, гражданственности и патриотизме. Высокий уровень детской преступности вызван общим ростом агрессивности и жестокости в обществе. Детей отличает эмоциональная, волевая и духовная незрелость. Продолжается разрушение института семьи. Логика программы выстроена в соответствии с возрастными психологическими закономерностями и особенностями личностного роста.

                        Так в школе I ступени (1-4), учитывая, что потенциал личностного развития - любознательность, доверие, чуткость,  укрепление чувств уверенности, формирование милосердия, понимания, сочувствия, любви к Родине,  что ожидание от учителя - это понимание, защита, правосудие, что индивидуальные потребности  в этот период - быть школьником, быть успешным, что главные задачи самосовершенствования - формирование культуры учения, общения, поведения, чувств, мы выходим на образ Я- стремление соответствовать роли школьника.

                     Потенциал личностного развития в школе II ступени (5-7) - это сотрудничество и дух партнерства, формирование нравственных принципов. В деятельности приоритетны ситуации успеха, свободы и самостоятельности, привлекательны разнообразие и эмоциональность, создающие возможность самоутверждения.

                    Главными  задачами  самовоспитания в школе II ступени (8-9) являются задачи развития самосознания и культуры общения, формирование чувств собственного достоинства. Мы выходим на потенциал личностного развития в осознании своего достоинства, готовности мириться  с чужим мнением, признании многообразия, уважение к традициям, приобщение к источникам духовно-нравственной культуры, гражданственности. 

                    Образ Я в школе толерантности III ступени (10-11) складывается из укрепления представлений о себе  взрослом, отказа от доминирования, причинения вреда и насилия, способности поставить себя на место другого, мировоззрения толерантной высоконравственной личности. В потенциал личностного развития  войдет принятие другого таким, каким он есть, уважение права быть иным, индивидуальное самоопределение, позитивная социализация.

Основные принципы 
организации воспитания 

Содержание и организационные формы воспитания разрабатываются на основе принципов, ориентирующих воспитание на развитие социально-активной, образованной, нравственно и физически здоровой личности в изменяющихся условиях общественной жизни. 

· Принцип гуманистической направленности воспитания предполагает отношение педагога к воспитанникам как к ответственным субъектам собственного развития, а также стратегию взаимодействия, основанную на субъект-субъектных отношениях. 

· Принцип природосообразности воспитания предполагает, что оно основывается на научном понимании взаимосвязи природных и социокультурных процессов; что учащихся воспитывают сообразно их полу и возрасту, формируют у них ответственность за развитие самих себя, за экологические последствия своих действий и поведения. 

· Принцип культуросообразности предполагает, что воспитание основывается на общечеловеческих ценностях, строится в соответствии с ценностями и нормами национальной культуры и региональными традициями, не противоречащими общечеловеческим ценностям.

· Принцип эффективности социального взаимодействия предполагает осуществление воспитания в системе образования в коллективах различного типа, что позволяет учащимся расширить сферу общения, создает условия для конструктивных процессов социокультурного самоопределения, адекватной коммуникации, а в целом формирует навыки социальной адаптации, самореализации. 

· Принцип концентрации воспитания на развитии социальной и культурной компетентности личности предполагает, что стратегия и тактика воспитания должны быть направлены на помощь ребенку, подростку, молодому человеку в освоении социо-культурного опыта и свободном самоопределении в социальном окружении. 

Работа с родителями
· Родительские собрания; 

· Лекторий для родителей; 

· День открытых дверей;

· Проведение совместных учебных мероприятий (выставки, конкурсы)

· Анкетирование и тестирование родителей с целью выявления ошибок и коррекции процесса воспитания в семье; 

· Индивидуальные консультации специалистов; 

· Наглядные виды работы: информационные стенды для родителей, папки-передвижки, выставки детских работ, дидактических игр, литературы; 

· Экскурсии; 

· Ведение социального паспорта класса; 

· Совместные с родителями праздники, спектакли, именины детей.

Цель и задачи
 программы 
Цель Программы — обеспечение необходимых научно-методических, организационных, кадровых, информационных и других условий для развития воспитательной системы в образовательном учреждении; упорядочение деятельности, содействующей развитию социальной и культурной компетентности личности, ее самоопределению в социуме, формированию человека-гражданина, семьянина-родителя, специалиста-профессионала. 

Задачи Программы: 

· повышение социального статуса воспитания в системе образования в российском обществе; 

· укрепление и развитие воспитательных функций образовательных учреждений, расширение состава субъектов воспитания, координация их усилий, укрепление взаимодействия семьи и образовательных учреждений; 

· развитие демократического стиля руководства воспитательным процессом; 

· повышение культуры межнациональных и межэтнических отношений; 

· формирование региональных, муниципальных и других систем воспитания на основе учета территориальных, социокультурных и национальных особенностей; 

· использование отечественных традиций и современного опыта в области воспитания; 

· активное внедрение в педагогическую практику новейших достижений в области воспитания; 

· развитие гуманистических принципов, содержания и механизмов нравственного, гражданского воспитания; содействие осуществлению прав родителей на участие в управлении образовательным учреждением и в организации образовательного процесса в соответствии с Законом Российской Федерации «Об образовании»; 

· оказание помощи семье в решении проблем в воспитании детей, развитие психолого-педагогического просвещения родителей; 

· формирование уважительного отношения к правам ребенка в соответствии с Конвенцией ООН о правах ребенка; усиление роли семьи в воспитании детей; 

· создание системы психолого-педагогической и медико-социальной реабилитации детей; 

· повышение уровня работы со средствами массовой информации и печати по вопросам воспитания детей и учащейся молодежи; 

· повышение профессионального уровня управления процессом воспитания; обеспечение взаимодействия системы образования со всеми социальными институтами. 

Актуальность проблемы 

· Воспитание детей и молодежи в современном российском обществе реализуется в условиях экономического и политического реформирования, в силу которого существенно изменились социокультурная жизнь подрастающего поколения, функционирование образовательных учреждений, средств массовой информации, молодежных и детских общественных объединений, религиозных организаций. В то же время реформирование вызвало социальное расслоение общества, снижение жизненного уровня большинства населения и другие негативные последствия. 

· Эти изменения отрицательно сказались на российской семье. Отмечаются резкая дифференциация доходов, массовое обнищание семей. Многие люди не сумели приспособиться к новым условиям, сформировать защитные механизмы. Происходит дальнейшая дезорганизация жизни семей, разрушаются сложившиеся нравственно-этические нормы и традиции семейного уклада. 

· Вследствие правовой, моральной, экономической незащищенности усилилась конфликтность отношений между супругами, родителями и детьми. Отмеченные негативные тенденции сопровождаются резким снижением воспитательного воздействия семьи, ее роли в социализации детей. Неблагополучие многих семей, высокий уровень безработицы, а с другой стороны — чрезмерная занятость родителей во многих благополучных семьях, неблагоприятные семейные отношения обусловливают отчужденность детей, проявления жестокости и насилия по отношению к ним, рост социального сиротства, влекут за собой резкие формы асоциального поведения. 

· Дети, растущие в неблагополучных, конфликтных семьях, характеризуются широким спектром психических аномалий и отклонений в поведении. 

· Ухудшается состояние здоровья детей и молодежи; получают распространение болезни, имеющие социальную обусловленность (туберкулез, сифилис, ВИЧ-инфекция); учащаются стрессы, неврозы, проявления агрессивности. 

· Угрожающие масштабы приобрела безнадзорность, беспризорность детей. Быстро растет число не обучающихся и не работающих подростков. Увеличивается доля детей младшего возраста и девочек-подростков среди несовершеннолетних правонарушителей. Наблюдается тенденция роста детской преступности, укрепления ее связей с организованной преступностью. Особую тревогу вызывает распространение наркомании среди учащейся молодежи. Высокий уровень социальной патологии в детской и молодежной среде является мощным дестабилизирующим фактором длительного действия, угрожает социальной безопасности.

·  В общественном развитии существенно возросла роль этнического фактора. С одной стороны, это выявляет социализирующий потенциал этнической среды, но с другой — порождает усиление межнациональной напряженности. В то же время эти тенденции недостаточно учитываются в психолого-педагогической практике.  

· В обществе сформировалась новая религиозная ситуация: произошла переоценка роли религии в истории развития России. Признается ее большое влияние на духовно-нравственное развитие человека. Религиозным организациям предоставлена возможность обучать детей религии вне рамок образовательных программ. 

· Новые черты приобрело и участие молодежных и детских общественных объединений в воспитательном процессе. Если в прошлом пионерская и комсомольская организации в образовательных учреждениях были частью единой системы воспитания, то в начале 90-х годов многочисленные молодежные и детские объединения, как правило, в основном действуют за пределами учреждений образования, их социально-педагогический потенциал не востребован государством в полном объеме. В то же время существование детских общественных объединений и организаций как одного из важнейших факторов социализации ребенка является мощнейшим инструментом, позволяющим эффективно решать сложные педагогические задачи, закладывать основы развития демократического государства в новом тысячелетии. 

· В этих сложных условиях образовательное учреждение было и остается основным социальным институтом, обеспечивающим воспитательный процесс и реальную интеграцию различных субъектов воспитания, особенно в сельской местности. Большинство образовательных учреждений стремится реализовать все имеющиеся возможности для достижения основной цели современного образования — развития физически, нравственно здоровой личности, ее гражданского потенциала. 

· Существенно ослабляют воспитательную деятельность образовательных учреждений хроническое отставание их материально-технической базы от современных запросов; научно-методическая необеспеченность; отсутствие необходимых финансовых средств на организацию деятельности; неустроенность и нахождение за чертой бедности большинства членов педагогического коллектива. Огромный ущерб нанесен социальной инфраструктуре для детей. Резко уменьшилась доступность культурных центров, театров, музеев, спортивных сооружений. Инфраструктура детского досуга коммерциализируется и часто ориентируется на обслуживание интересов лишь высокооплачиваемой части населения. 

· Недостаточный объем производства и издания современной научно-методической литературы, посвященной проблемам воспитания, во многом связан с сокращением соответствующего бюджетного финансирования. Периодические журналы, освещающие проблемы воспитания и образования, оказались практически недоступными для образовательных учреждений. Крайне ограничены возможности обеспечения воспитательного процесса современной научно-методической базой и у органов управления образованием. 

Концептуальные 
основы программы
1. Исходное состояние воспитательной системы:

• Основные параметры образовательного учреждения.

• Воспитательный потенциал образовательного учреждения и окружающей его среды.

• Достижения, традиции, недостатки и проблемы в воспитании учащихся.

2. Проектируемое состояние воспитательной системы:
• Теоретико-методологические основы системы.

• Ценностные ориентиры системы (ценности, цели, задачи и принципы построения воспитательной системы).

• Механизм функционирования системы (функции воспитательной системы; системообразующие виды деятельности и системоинтегрирующие формы организации воспитательного процесса; педагогические технологии построения совместной деятельности, общения и отношений; управление и самоуправление; внутренние и внешние связи; кадровое, организационно-нормативное, научно-методическое, психологическое и финансово-материальное обеспечение).

• Этапы построения системы.

• Критерии, показатели и способы изучения эффективности воспитательной системы.
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Организационно-управленческий механизм реализации задач
	Направления работы
	Критерии реализации

	1. Нормативно-правовой механизм
	Совершенствование нормативно-правовой базы по обновлению воспитательного процесса

	2. Проектно-прогностическая деятельность
	* Разработка основных направлений духовно-нравственного воспитания, единых методик определения эффективности систем воспитания ОУ и межведомственных целевых проектов;

* Реализация программ.

	3. Программно-информационная и аналитическая деятельность
	· Разработка планов реализации проектов и программ;

· Создание системы мониторинга и банка данных развития воспитательных систем, консультационных пунктов;

· Проведение смотров-конкурсов моделей воспитательных систем, целевых проектов по воспитанию;

· Описание, анализ результатов деятельности, издание информационных сборников.

	4. Методическое и научно-методическое обеспечение системы воспитания в ОУ
	· Открытие экспериментальных площадок;

· Организация семинар, научно-практических конференций.

	5. Кадровое обеспечение развития системы воспитания
	· Создание стажёрских площадок на базе ОУ;

· Смотры-конкурсы педагогического мастерства


Воспитательные ресурсы школы





Кадровые ресурсы








 директор школы Макаренко В.П.


заместитель директора по учебно-воспитательной работе Сидорова Н.А. 


 педагог- организатор Юркевич Ф.А. 


 классные руководители:


Саботинова Г.В.


Подрезова Л.Н.


Рянина Г.Г.


Цветкова В.Н.


Саботинова Н.П.


Потапова А.А.


Фёдорова Н.Л.


Соловьёва Е.В.


Андронова Ю.А.


Тимофеева Т.И.


Тимофеева С.В. �





региональные программы 


муниципальные воспитательные программы


 программы развития воспитания общеобразовательного уровня 





Программно-методические ресурсы





Школа – центр досуговой работы 





МОУ Сетовская СОШ 





Дом детского творчества


ДЮКФП








Дом культуры





Библио-тека








Площадки по месту жительства





Лагеря труда и отдыха, учебно-опытные пришкольные участки








Организация военно-спортивных игр «Зарница»,  проведение военно-полевых сборов





Площадки (центры) по месту жительства (организация спортивных соревнований, праздников, прокат спортивного инвентаря)





Органы детского самоуправления





Досуговая деятельность обучающихся


(концерты, конкурсы, дискотеки, клубы по интересам и т.д.)





Формы деятельности школы как центра воспитательной, организационной, досуговой работы по месту жительства





Кружковая и секционная работа


(выполнение социального заказа на предоставление услуг по дополнительному образованию детей)





Лагеря  дневного пребывания





Работа с родителями (всеобуч)





Ведение единого банка данных безнадзорности и беспризорности несовершеннолетних и отработка межведомственного взаимодействия профилактики правонарушений





Тимуровское, волонтерское движение





Общеобразовательная школа 








